

## 日本天皇“退位”



8日,在日本东京,人们通过户外显示屏观看日本明仁天皇的视频讲话。 新华/路透

# 天皇“不努力”,右翼很着急

中国有句俗话“皇上不急太监急”,此次明仁天皇宣布退位的意向,天皇本人念稿时态度是很悠然的,但日本右翼们却跟着瞎着急——因为如果再不急,右翼们从明治维新起就津津乐道快两百年的某些东西可能真的要“太监”了。

本报记者 王昱

### “天皇比我还小一岁 为啥不能努力下?”

仔细分析起此事的来龙去脉,你会发现很有意思。7月13日晚上,天皇有退位意向的报道突然传遍了全日本,日本各大报纸都做了相关报道。紧接着日本宫内厅又出来辟谣。而后又是一轮“新闻翻转”,天皇有意退位的消息才最终被证实。

不过,从7月中旬各方的反应来看,你大约就能猜出这位“今上天皇”可能确实动了退位的心思。先是在蒙古国参加亚欧首脑会议的首相安倍在被记者追问此事时黑着脸回了句“无可奉告”,而后又是日本国内保守势力嘀嘀咕咕地说各种有的没的。

在这一片右翼们的欲说还休中,前东京都知事、“右翼中的战斗机”石原慎太郎话说得最直白。他在接受《产经新闻》采访时是这么说的:“我今年已经83岁了,还在为日本的事业而奋斗,天皇陛下比我还小一岁,怎么就不能‘努力’一下呢?”

在日本文化中,“不努力”是相当严重的毛病,说你“不努力”有些情况下甚至比骂你还狠,因为日本人觉得笨不要紧,勤能补拙嘛。所以石原说天皇“不努力”,这其实是个很严重的指责,如果真的退回石原慎太郎所神往的明治时代,光一个“大不敬”的罪名,估计就够让他剖腹谢罪几百次的。

表面上看,对天皇“不努力”的指责很可笑。如今的日本早已不是战前那个帝国,天皇并非“神圣不可侵犯并且总揽统治权”。按照二战后制定的《日本国宪法》,天皇只是“日本

国的象征并且是日本国民统合的象征”,连英国女王挂名国家元首的地位都没有,说白了就是个吉祥物般的存在。

而以“吉祥物”而论,明仁天皇的任务完成得是很好的。自1989年接班以来,天皇到世界各地积极开展访问活动,去过中国、韩国,最近还访问了菲律宾和帕劳。在这些国家的土地上,天皇回顾历史,反思二战。尤其是近几年来,说明仁天皇在一定程度上缓和了安倍造成的国际紧张气氛也不为过。如今老爷子八十有二,已经超过了日本男性的平均寿命,在日本平民老人拿着高额养老金颐养天年时,这位动过两次手术的天皇还忙着给日本到处撑门面,确实有点不人道。

### 想借天皇助推“右转” 明仁不愿趟浑水

那么,这个“模范皇上”想早点退休,又碍着日本右翼什么事了呢?这事儿得从短期和长期两方面分析。

从短期来看,明仁天皇如果急于退位,可能挤占安倍政府的“改革空间”。在8月8日公布的演讲中,明仁天皇开篇就说“再过两年就是平成三十年了”,按日本皇室一贯含蓄的表达方式,这样说的意思就是暗示他想到时退位。如果真是这样,这意味着日本需要在这两年内修改一系列法律,甚至可能要修改宪法(最新民调显示,80%的日本民众认为天皇退位需要修宪)。这是个相当大的工程。在日本,如果要修改法律尤其是宪法,需要通过国会审议批准,而日本国会召开的时间非常有限,到点如果提案还没审议通过只能拖下去。

最近两年,安倍为了赶在

民众对他尚存幻想时尽快实现“国家正常化”,屡次闹出“超长国会”、“通宵国会”这类笑话。在自己的“改革方案”审议时间都这么紧巴的当下,安倍自然不想让天皇退位的事儿插进来挤占宝贵的国会时间。

从长远看,把天皇地位重新推到二战以前的那个高度,一直是日本右翼的梦想。安倍在2013年时,就曾借某仪式之机高喊过“天皇陛下万岁”这种帝国时代的口号。然而这样做的前提是要重建天皇在民众中的威信,战后天皇地位在日本一度被打得极低,上世纪70年代,日本左翼学生甚至喊出了“废除天皇制”的口号。而近些年来,天皇威信有所上升,这位天皇外表和善,又没有其父裕仁那样发动战争的履历,似乎很符合“中兴之主”的标准。石原慎太郎所谓的“努力一下”,其实就是想让天皇借着他的威信,多把天皇地位往他们梦想的方向推一推,孰料天皇却借口年老要撂挑子,右翼们当然失望。

那么,明仁天皇是不是有意给右翼使绊子呢?这种想法恐怕有点一厢情愿。从明仁天皇的性格来看,他是一个谨小慎微的人。少年时代他是听着美军炸弹爆炸声长起来的,青年时为了“一旦‘有事’,能找份工作”曾发奋学习,大学写的论文数量够五个博士毕业;上世纪70年代听说伊拉克发生政变推翻了王权,惊得把手里的茶都洒了,喃喃哀叹“这就是我的命运”。这么一位天皇,说他想置身事外,不愿陪安倍趟浑水,的确很有可能,但说他拼上一把老骨头,构思了一场与右翼首相的“宫斗大戏”,恐怕高估了天皇的胆略和觉悟。

也许与他“平成”的年号一样,明仁就是这么一位向往平平常常过日子的天皇,此次他宣布生前退位,在日本右翼的眼中确实有点“不努力”甚至“扶不起”,但对于日本人民来说,与“雄才大略”的“雄主”相比,摊上这样一位“不努力”的天皇,反而该算是件幸事。



2013年,安倍在主权恢复日纪念仪式上向明仁天皇鞠躬。(资料片)

### 说了退位,然后呢? 天皇想“撂挑子”,留下一堆“不确定”

既然明仁天皇提出了“生前退位”的意向,那么有几个问题就不得不被追问:这一意愿实现的可能性有多大?现在的皇太子德仁没有男嗣,膝下只有一女,日本会出现“女天皇”吗?

日本现行宪法规定,有关皇位继承等皇室事务依据《皇室典范》处理。现行《皇室典范》规定:“天皇驾崩时,皇位继承顺序第一位的皇室成员立即继承皇位。”这就导致如果不修改这一规定或者不就此设立新的特别法,天皇无法实现生前退位,而修改《皇室典范》须经国会审议批准。

由于政府内部有人反对,允许生前退位可能影响天皇地位的稳定性,如果在天皇的强烈意愿下修改有关规定,则可能涉及天皇介入政治的问题,因此相关讨论审议可能需要较长时间。

据共同社报道,日本政府已经开始暗中讨论是否要修改相关规定,在天皇发表视频讲话后,预计政府将开始正式讨论修改相关法律。

此外,现行《皇室典范》规定,只有男性成员才能继承皇位。皇太子德仁和妻子雅子只育有一位公主,皇次子文仁亲王秋筱宫与妻子育有一名皇孙悠仁,因而现有皇位继承顺序先后为德仁、文仁及其子悠仁,公主爱子等女性皇室成员仍不在继承人之列。一些保守势力认为,天皇退位的相关讨论可能扩展到保守派抵制的女性继位话题等。

安倍政权在皇室继承问题上持保守封闭态度。早在2004年,日本政府就曾召集专家学者讨论修改《皇室典范》,最终出台的报告书建议认可“女性天皇”和“女系天皇”,以及创设女性皇族婚后继续留在皇室承担公务的“女性官家”制度,以克服皇室男嗣不足的危机。但在2006年明仁天皇次子秋筱宫的夫人确认怀上男胎后,一系列议论戛然而止。

据日本媒体报道,安倍一直是女系天皇、“女性官家”等制度创设的坚决反对者。今年2月,安倍在众议院预算委员会上坚称,男系继承体制才能维持安定的皇位继承。有媒体报道称,明仁天皇有意“生前退位”,可能也是担心自己身后皇位继承出现混乱。

综合新华社消息